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О реализации комплексного плана мероприятий районного профилактического проекта «Город Рогачев – Здоровый город» в 2023 году

В реализации Проекта принимают участие жители города, органы местного самоуправления, учреждения и организации здравоохранения, правоохранительные органы, комитет природных ресурсов и охраны окружающей среды, райотдел по ЧС, структуры, ответственные за жилищно-коммунальное строительство и транспорт, общественные объединения, предприятия города, средства массовой информации и др.


С целью профилактики неинфекционных заболеваний, а также для привлечения внимания населения к вопросам здоровьесберегающего поведения в 2024 году была продолжена практика организации и проведения массовых профилактических мероприятий при участии всех структур профилактики Рогачевского района.   


Специалистами санитарно-эпидемиологической службы совместно с медицинскими работниками учреждения здравоохранения «Рогачевская центральная больница» (далее УЗ «Рогачевская ЦРБ») с привлечением заинтересованных ведомств, организаций и предприятий организованы и проведены мероприятия в рамках Единых дней и акций здоровья.


Актуальная информация регулярно направляется в адрес субъектов хозяйствования для размещения на сайтах, стендах. Созданы и постоянно обновляются группы в социальных сетях (Вконтакте, Одноклассники).



На сайтах Рогачевского райисполкома, учреждения «Редакция газеты «Свабоднае слова», ГУ «Рогачевский районный ЦГЭ» созданы рубрики «Город Рогачев-здоровый город», где регулярно размещаются информационно–образовательные материалы по вопросам формирования мотивации к здоровому образу жизни и информации о ходе реализации проекта. В 2024 году на сайте ГУ «Рогачевский районный ЦГЭ» размещена 24 информации. 

На сайтах организаций здравоохранения, учреждений образования, а также организаций и предприятий размещена информация о номерах телефонов организаций, где можно получить консультации по вопросам профилактики стрессов, преодоления кризисных ситуаций.


С участием учреждений и организаций проводятся акции здоровья, пресс-мероприятия и круглые столы. Так в 1 квартале 2024 году проведено пресс-мероприятия и 3 круглых стола в рамках Единых, Всемирных, Международных дней и акций здоровья.  


В 2024 году по утвержденному в начале года плану специалистами ГУ «Рогачевский РЦГЭ» проводились обучающие семинары по здоровому питанию, профилактике алкоголизма, диабета, болезней системы кровообращения с работниками учреждений и предприятий: проведено 16 семинаров, охвачено 1607 человек.


С 2017 года организовано еженедельное проведение информационно-образовательной акции по профилактике и раннему выявлению риска болезней системы кровообращения. В 2024 году проведено 8 мероприятий, в которых приняло участие 338 человек, проконсультировано 98 человек. Одновременно проводилось анкетирование по выявлению факторов риска, факторы риска установлены у 360 человек. 


Ежегодно проводятся районные спортивные соревнования, в том числе отраслевые, среди трудовых коллективов, а также учащихся учреждений общего среднего образования соревнования по волейболу, настольному теннису, минифутболу, плаванию. В Рогачевском районном центре технического творчества детей и молодежи прошли районные соревнования «Эвакуационные игры». В рамках круглогодичной спартакиады школьников в учреждениях образования, районе и области прошли соревнования по лёгкой атлетике «Школиада», в которых приняли участие более 600 учащихся.  В рамках Недели здоровья проведено первенство области по гребле на байдарках и каноэ памяти Заслуженного тренера СССР В.С. Станибулы, турнир по мини-футболу памяти участкового инспектора В.Н. Степанова. Школьники приняли участие в соревнованиях по подвижным видам спорта и ориентированию, спортивно-оздоровительных играх и праздниках: «Волшебный мячик», «Математика и спорт», «Здоровье и спорт», «От спортландии до Олимпии», «Мы дружим со спортом», матчевая встреча по волейболу, соревнования по футболу, настольному теннису, турниры по шашкам среди учащихся старших классов, «Вас вызывает Спортландия», «Папа - зал», «Папа, мама, я – здоровая семья», «Мама – зал». 


В ФСК «Урожай» организованы занятия по скандинавской ходьбе. Во время работы оздоровительных лагерей на школьных каникулах во всех учреждениях образования практиковались пешие прогулки.


Продолжена работа по заключению договоров на посещение плавательных бассейнов в г. Рогачеве и а.г. Тихиничи учащимися учреждений дошкольного, среднего общего и специального образования, работниками организаций и предприятий. В соответствии с приказом отдела образования, спорта и туризма Рогачевского райисполкома учащиеся 3-4 классов всех учреждений образования, в том числе и из сельской местности проходят обучение плаванию с подвозом к бассейнам и обратно. С трудовыми коллективами заключаются договора для посещения бассейнов. 


Жители Рогачева активно пользуются велотранспортом, для увеличения доступности велодвижения в 2024 году продолжено обустройство велопарковок на социально-значимых объектах города, объектах торговли. Произведено расширение тротуаров, которые также допустимы для езды на велосипедах. Всего за время реализации Проекта протяженность велодорожек увеличилась до 7,7 км.

 
В учреждениях образования с целью сохранения и укрепления здоровья детей и подростков реализуются региональные и областные профилактические проекты по принципу межведомственного взаимодействия. В реализации информационного межведомственного профилактического проекта «Школа территория здоровья» принимают участие 28 УОСО района. Для учащихся ГУО «Гимназия г. Рогачева» совместно со специалистами ГУ «Рогачевский районный ЦГЭ» реализуется проект «ЗОЖ – ключ к успеху». 


Состояние репродуктивного здоровья.


С целью сохранения репродуктивного здоровья среди населения Рогачевского района обеспечено проведение психологического предабортного консультирования специалистами УЗ «Рогачевская ЦРБ» совместно со священнослужителями приходов согласно плану мероприятий Рогачевского района по взаимодействию с Белорусской Православной церковью в области здравоохранения в 2024 году данный показатель обеспечен на 100%.
С целью поддержания многодетных семей в городе функционирует Рогачевское городское общественное объединение многодетных семей. Проводятся различные благотворительные акции. Организовано проведение ежегодного мероприятия «Мама, папа, я – спортивная семья», в учреждениях среднего образования Рогачевского района реализуется проект «Папа-зал», «Мама-зал».

Динамика улучшения условий городской среды для жизнедеятельности населения:


Мониторинг атмосферного воздуха г. Рогачева проводится на трех пунктах наблюдений с дискретным режимом отбора проб. По результатам наблюдений, большую часть года качество воздуха соответствовало установленным нормативам ПДК. Превышения нормативов ПДК в воздухе по твердым частицам (недифференцированная по составу пыль/аэрозоль) и формальдегиду не зафиксированы. По сравнению с 2022 г. качество атмосферного воздуха в г. Рогачева не изменилось. 


Качество воды централизованных систем водоснабжения остается стабильно удовлетворительным: по санитарно-химическим показателям в 2024 году 34,9% проб воды не соответствовали требованиям гигиенических нормативов, в 2023 году - 45,0, по микробиологическим показателям – несоответствующие пробы отсутствовали.


Если разделять отходы, можно сократить ущерб для окружающей среды. Мусор наносит вред окружающей среде в принципе. Если его не сортировать, он загрязняет воду и почву, может быть опасным для жизни птиц и животных, а также разрушает местные экосистемы. Если же не смешивать опасные и безопасные отходы, вред для экологии можно существенно сократить. С целью правильной утилизации и наиболее ответственного способа обращения с отходами в г.Рогачеве организован раздельный сбор мусора, сбор и вывоз отходов проводится регулярно. Уровень сортировки мусора составил 100%.


Благоустройство и озеленение способствуют оздоровлению окружающей среды, создают комфортные условия для быта, труда и отдыха населения, обогащают ландшафт населенного пункта, его живописность. Зеленые насаждения благотворно влияют на организм человека и на качество окружающей среды, защищают здания и открытые участки от излишней инсоляции и сильных ветров, создают благоприятный микроклимат, изолируют от шума и пыли, очищают воздух от загрязнений, выделяемых транспортными средствами. Уровень озеленения в пределах застроенных территорий Рогачева составляет более 55,1 (в 2023 году более 53,4%). 


Пешеходные города являются не только более комфортными, но и экономически эффективными - они привлекают более активное и образованное население, обеспечивают социальное равенство. У жителей снижаются временные и финансовые затраты на передвижение, сопутствующие расходы, появляются дополнительные возможности для досуга, занятий культурой и спортом.

Рогачев обладает развитой транспортной инфраструктурой для обеспечения перевозок пассажиров на городских, пригородных и междугородных линиях. Общественный пассажирский транспорт города занимает ведущее положение в обеспечении транспортного обслуживания населения.


В 2023 году городская маршрутная сеть насчитывала 33 автобуса, из которых 15 с заниженным полом (для проезда инвалидов и др. лиц). Исходя из этого доступность общественного транспорта Рогачева в 2022 году составляет 45,5% (2021 год – 39%).


С целью обеспечения благоустройства, безопасности, надлежащего санитарно-гигиенического состояния мест массового отдыха населения у воды в 2023 году в городе Рогачев обеспечено благоустройство 3 пляжа у реки Днепр, на озере Комарин и Святое.


Динамика улучшения уровня обеспеченности безбарьерной средой социально значимых объектов


Объекты социальной инфраструктуры, торговли, жилого фонда, улиц, вокзалов, учреждений образования и иные оборудованы пандусами, подъемниками, поручнями и другими элементами безбарьерной среды для обеспечения доступа всех категорий населения. Кардинально изменился облик города при введении в эксплуатацию новых торговых объектов, оборудованных подъемниками, элементами безопасного и комфортного передвижения по прилегающей территории.


Удельный вес объектов в приоритетных сферах жизнедеятельности г. Рогачева, на которых созданы элементы безбарьерной среды, составляет более 64%.


Не остаются без внимания люди с ограниченными возможностями и лица пожилого возраста.
В Рогачевском районе функционирует «Отделение дневного пребывания для инвалидов» ТЦСОН Рогачевского района на постоянной основе посещает 37 молодых инвалида, которым оказывается содействие в восстановлении нарушенных или утраченных вследствие заболевания навыков к самообслуживанию и подготовка к самостоятельной жизни, а также оказываются социальные услуги по обеспечению работы клубов и кружков по интересам. 


В целом, работа медицинских и немедицинских ведомств по формированию навыков здорового образа жизни среди детей и подростков, учащейся молодежи, работников городских предприятий и организаций проводится на достаточном уровне. 


Для достижения поставленных задач в соответствии с Национальной стратегией устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь, показателей для реализации ЦУР в области профилактики болезней и формирования здорового образа жизни будет продолжена работа с вовлечением всех заинтересованных, использованием современных методов, социальной рекламы, контролем выполнения мероприятий, направленных на формирование здорового образа жизни, на снижение факторов риска, приводящих к неинфекционным заболеваниям, с оценкой их эффективности.


После проведенного в ноябре 2023 года анкетирования можно увидеть результаты: 


Увеличилось число опрошенных, которые стали уделять больше внимания своему здоровью в 2022 году – 53,2%.


На 2% уменьшилось количество опрошенных, которые не связывают состояние своего здоровья с образом жизни, который они ведут.


На 3% увеличилось количество респондентов, которые готовы и пытаются изменить свой образ жизни. 


На 1% уменьшилось количество курящих (29% на начало проекта) 

78,3% признали ненужность употребления алкоголя еженедельно (74,1% в 2022г.).


41,5 % контролируют и ограничивают суточное потребление соли (37,8% на в 2022г.) 


Уменьшилось количество респондентов, имеющих физическую активность менее 30 минут в день с 14,3% на начало проекта, до – 6,1% в 2022 году.


Увеличилось число граждан, контролирующих рацион и режим питания на с 28,2% в 2022 году до 31,7% в 2023 году. 


Уменьшились распространенность ожирения и избыточной массы тела с 30,3% в 2022 году до 29,7% в 2023 году. 


На 9% увеличилось число лиц, которые контролируют уровень артериального давления ежедневно.


На 13% увеличилось число лиц, владеющих навыками психологической разгрузки.


Выводы:

Анализ медико-демографической и социально-гигиенической ситуации показывает, что на территории Рогачевского района созданы необходимые условия для обеспечения здорового образа жизни и содействия благополучию для всех в любом возрасте:

- отмечается снижение показателя общей смертности на 36,4%, зарегистрировано снижение как общей, так и первичной заболеваемости взрослого населения по классам болезней: инфекционные и паразитарные (-13,3%), БСК (-29,8%), травмы, отравления и другие последствия воздействия внешних причин (-5,9%). 

Необходимо отметить отрицательную динамику в снижении случаев искусственного прерывания беременности, при этом высокий уровень предабортного консультирования.

- по сравнению с 2022 г. качество атмосферного воздуха в г. Рогачеве существенно не изменилось. 

- качество воды централизованных систем водоснабжения остается стабильно удовлетворительным: по санитарно-химическим показателям 3,7% проб воды не соответствовали требованиям гигиенических нормативов; 
- совершенствуется и расширяется велосипедное движение в Рогачеве, за время реализации Проекта увеличилась протяженность велодорожек организовано размещение велопарковок; проводится оборудование и расширение велопарковок, спортивных площадок;

- продолжается работа по расширению сети специализированных отделов и секций по реализации диетического и детского питания: на объектах торговли функционируют отделы «Здоровое питание».

- осуществляется работа по обеспечению безопасности и улучшению качества питания в учреждениях образования г.Рогачева, обеспечена С-витаминизация блюд, при приготовлении блюд используется паровой способ, запекание. Пищеблоки учреждений образования оснащены технологическим и холодильным оборудованием на 100%. Отмечена положительная динамика в вопросе увеличения охвата учащихся г. Рогачева горячим питанием (2023 г. – 100%, 2022 г. – 100%). 


В целом, гигиеническая надежность учреждений образования является положительным фактором по достижению устойчивого развития Рогачевского района в части сохранения и укрепления здоровья населения детского и подросткового возраста.


Отмечается положительная динамика обеспечении безбарьерной и доступной среды жизнедеятельности


Исходя из вышеизложенного, для дальнейшего формирования положительной динамики в рамках реализации Проекта необходимо продолжить реализацию городской политики по управлению формированием здоровья проживающего населения в части:

- продолжения работы по созданию здоровьесберегающей среды жизнедеятельности, укреплению здоровья, профилактике болезней и снижению поведенческих рисков среди взрослого и детского населения всеми ведомствами при содействии органов власти;

- обучения формам и методам работы по формированию здорового образа жизни руководителей и специалистов органов управления, ведомств, организаций и предприятий;

- повысить качество предабортного консультирования, активизировать информационно-образовательную работу по профилактике нежелательной беременности;
- раннего выявления общих заболеваний проводить обязательные медицинские осмотры лиц, работающих во вредных и неблагоприятных условиях труда; проводить мероприятия диспансеризации, направленные на выявление и коррекцию факторов риска развития заболеваний, скрининга на раннее выявление онкологических заболеваний; 

- продолжить реализацию тактики эффективной информационной работы по повышению уровня межведомственного взаимодействия для обеспечения качественной питьевой водой населения города, о рисках здоровью и повышению ответственного поведения водопотребления, оценке качества источников питьевой воды потребителем.

